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ИПП Арбен Џафери: Албанскиот барометар покажува дека ДУИ би ги загубила изборите против коалицијата ЕМС-АА 
 
Институтот за јавна политика (ИПП) Арбен Џафери ги објави резултатите од својот албански барометар во Северна Македонија, веќе 
традиционално истражување на албанското јавно мислење во земјата за актуелни политички теми. 
 
Албанскиот барометар на ИПП Арбен Џафери беше спроведен во декември и конкретно ги разгледува перцепциите на Албанците за 
стратешките сојузи на Северна Македонија, капацитетот на владата да постигне напредок во членството во ЕУ, веројатноста за уставни 
промени и уставниот статус на албанскиот јазик. Дополнително, истражувањето го мери расположението на Албанците за излегување 
на гласање и за кандидатури во првиот круг од претседателските избори, но и нивното ниво на доверба во политичките лидери и 
гласачките намери за парламентарните избори на 8 мај 2024 година. 
 
Клучни пораки 
 
На прашањето кој е главниот стратешки сојузник на Северна Македонија, најголем дел од испитаниците ги идентификуваат САД (36,3%), 
а потоа следи ЕУ (34,5%). Турција е рангирана на третото место, која ја споменуваат 19,2 отсто од испитаниците. Албанците речиси и не 
ја гледаат Русија (1,1%), а Кина (0,1%) тешко се гледаат како сојузници на Северна Македонија. 
 
Истражувањето покажа и нереални ставови за членството во ЕУ, при што релативно мнозинство од испитаниците (42%) веруваат дека 
земјата има капацитет да се приклучи на ЕУ во следните 10 години. Малку повеќе од една третина од Албанците (34,6%) сметаат дека 
Северна Македонија нема капацитет да се приклучи на ЕУ во следната деценија, додека 23,4% немаат мислење или не сакаат да го 
споделат тоа. 
 
На прашањето дали веруваат дека уставните промени ќе се случат пред следните парламентарни избори, релативно мнозинство од 
Албанците (43,3%) се оптимисти и позитивно одговараат. Од попесимистичката страна, 35,6% од испитаниците сметаат дека во овој 
законодавен дом нема да се изгласаат уставни измени. 21,1% немаат јасно мислење. 
 
Што се однесува до официјалните јазици на Северна Македонија, огромно мнозинство од Албанците (81,1%) сметаат дека уставните 
измени треба да доведат до напреден статус за албанскиот јазик, дефиниран како службен јазик, на исто ниво со македонскиот. Само 
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1,4% од испитаниците сметаат дека треба да се зачува сегашната дефиниција, според која албанскиот јазик е официјален јазик што го 
зборуваат најмалку 20% од населението. 17,5% не одговориле на ова прашање. 
 
Институтот за јавна политика (ИПП) Арбен Џафери ги објави резултатите од својот албански барометар во Северна Македонија, веќе 
традиционално истражување на албанското јавно мислење во земјата за актуелни политички теми. 
 
Кога станува збор за јавното мислење за партиските лидери, Арбен Таравари (АШ) за првпат ужива највисоко ниво на доверба, со 50,3% 
позитивни мислења и нето доверба од +16,1%. Билал Касами (Беса) е втор со 48,6% од позитивните мислења и нето доверба од +16,7%, 
Али Ахмети (БДИ) за прв пат не е на врвот на оваа листа, рангиран на третото место со нето доверба од +8,4% и само 44,2% позитивни 
мислења. Изет Меџити (Демократско движење) е четвртиот најпопуларен лидер со нето доверба од +2,2% и 39,2% од позитивните 
мислења. На самиот крај доаѓа Африм Гаши (Алтернатива), со нето доверба од +1,3% и само 39,1% позитивни мислења. 
 
Доколку парламентарните избори би се одржале следната недела, 45,1% од испитаниците дефинитивно би излегле да гласаат, а 11,7% 
одговориле дека веројатно би гласале. 22,5% од испитаниците се сигурни дека ќе се воздржат, додека 2,1% веројатно не би гласале. 
18,6% од испитаниците се неопределени или не одговараат. 
 
На прашањето за кој кандидат би гласале во првиот круг од претседателските избори на 24 април 2024 година, огромното мнозинство 
од испитаниците (68,7%) би гласале за кандидат Албанец. Иако втор на маргинално ниво, кандидатот на ВМРО-ДПМНЕ со 0,5 отсто би 
уживал поголема поддршка од онаа на СДСМ (0,3 отсто). 16,4% се неопределени или не сакаат да одговорат, додека 14,1% одговориле 
дека воопшто не би гласале. 
 
Конечно, албанскиот барометар ги мери гласните намери за парламентарните избори на 8 мај 2024 година, наспроти можните понуди 
и комбинации. 
 
Во случај кога трите главни блока, односно Демократската унија за интеграција (БДИ), Алијансата за Албанците (АА) и Европското 
движење за промени (ЕМС) би настапиле одделно, ДУИ ќе излезе како победник на изборите со 29 % поддршка, потоа ЕМС со 16,6% и 
АА со 12,2%. АДП и СДСМ би добиле само по 0,2 отсто од гласовите. Речиси една петтина од испитаниците (19,6%) се неопределени или 
не одговараат. 
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Но, во случај АА и ЕМС да ги здружат силите и да настапат како коалиција, овој блок би победил на изборите против ДУИ. Коалицијата 
АА-ЕМС би била прва со 34,8 отсто, 8 поени пред ДУИ, која би освоила 26,8 отсто од гласовите според албанскиот барометар на ИПП 
Арбен Џафери. АДП и СДСМ би добиле само 0,1% и 0,4% од гласовите. 18,2% од испитаниците се неопределени или не одговараат. 
 
Методологија 
 
Репрезентативен примерок низ државата од 1.015 испитаници на возраст од 18 години и постари беше анкетиран преку телефонски 
интервјуа помеѓу 9 и 14 декември 2023 година. Истражувањето беше спроведено со методологија на случаен избор, обезбедувајќи 
сеопфатна застапеност на албанското население во Северна Македонија, врз основа на демографските карактеристики како што се 
полот, возраста, образованието, како и изборната единица и општината каде што живеат. Маргината на грешка е 3 поени, со ниво на 
доверба од 95 проценти. Истражувањето го спроведе и финансираше Институтот за јавна политика Арбен Џафери. 
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